
Ключи и критерии оценивания 

районной репетиционной работы по истории 

в форме единого государственного экзамена в 11-х классах 

в 2019-2020 учебном году 

Вариант 1 

Часть 1 

Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если правильно указаны 

требуемое слово (словосочетание), последовательность цифр. 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 1, 4, 10, 13–15, 18, 19 оценивается 1 

баллом; неполный, неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов. Полный правильный 

ответ на каждое из заданий 2, 3, 5–9, 12, 16, 17 оценивается 2 баллами; если допущена 

одна ошибка – 1 баллом; если допущено две и более ошибки или ответ отсутствует – 0 

баллов. Полный правильный ответ на задание 11 оценивается 3 баллами; если допущена 

одна ошибка – 2 баллами; если допущено две-три ошибки – 1 баллом; если допущено 

четыре и более ошибки или ответ отсутствует – 0 баллов. 

Номер задания Правильный ответ 
1 132 

2 4215 

3 15 

4 индустриализация 

5 3156 

6 4625 

7 126 

8 316 

9 2315 

10 Первая Мировая  

11 281394 

12 236 

13 тринадцатый 

14 Козельск 

15 Батый 

16 123 

17 1263 

18 14 

19 14 

Часть 2 
Критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом 

Из статьи политического деятеля 

«Задачей второго трёхлетия существования Советского государства и было показать, как эта 

вооружённая организация победы революционных масс сложится в новый общественный порядок, 

как начнёт складываться новый строй общественных отношений, несущий в самом себе начала 

длительной, фундаментальной устойчивости, покоящийся не только на подъёме революционной 

энергии в течение нескольких месяцев или пары лет, но обеспечивающий победу в длительной 

революционной борьбе. Теперь можно с полной уверенностью утверждать, что нащупаны те 

формы сосуществования крупного, государственно-общественного и мелкого частного 

(крестьянского, ремесленного) хозяйства, которые позволяют им сосуществовать очень долгий 

период, на протяжении которого роль этого мелкого частного хозяйства ещё будет очень 

значительной. 

…Переход на новый этап развития советских финансов позволяет нам сегодня осуществить и 

столь сложную операцию, как организация крестьянского займа. Крестьянский заём имеет и 

важное значение для экономики всей советской страны и для крестьянского хозяйства: он играет 

крупнейшую роль как один из способов поддержания хлебных цен на правильном уровне. Если 

крестьянство заблаговременно запасётся облигациями Крестьянского займа, уплата 

сельскохозяйственного налога осенью, после нового урожая сможет пройти без резкого снижения 



хлебных цен, которое легко может наступить при выбрасывании единовременно громадных масс 

хлеба для уплаты налога. Чем больше сможет крестьянское хозяйство использовать остатки хлеба 

старого урожая или другие ресурсы для закупки облигаций государственного займа, тем меньше 

надобности будет в спешной продаже осенью хлеба и т.п. по менее выгодным ценам, тем легче 

удастся крестьянству и советскому правительству удержать осенью хлебные цены на должной 

высоте. Перевод налога в текущем году полностью на деньги даёт возможность советскому 

правительству и государственным и кооперативным организациям заблаговременно 

подготовиться к закупке хлеба осенью в достаточных размерах, но и крестьянство имеет все 

основания подготовиться в меру возможности уже с весны к уплате денежного налога осенью». 

20. Укажите десятилетие, когда была написана данная статья. Укажите название социально-

экономической политики, в рамках которой были предприняты меры, описанные в отрывке. 

Укажите Председателя Совета Народных Комиссаров в год, когда был осуществлён переход к 

этой социально-экономической политике. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) десятилетие - 1920-е гг.;  

2) название социально-экономической политики - новая экономическая политика 

(нэп);  

3) Председатель СНК - В.И. Ленин  

Каждый элемент может быть засчитан только при условии отсутствия неверных 

позиций наряду с верной 

 

Правильно указаны: царь, дано определение, период с точностью до части века 2 

Правильно указаны любые два элемента ответа 1 

Правильно указан один любой элемент ответа. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

21. Укажите упомянутое автором статьи изменение в налогообложении. Почему, по мнению 

автора, осенью может наступить резкое снижение хлебных цен? Назовите способ, с помощью 

которого, по мнению автора, можно не допустить резкого снижения хлебных цен. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие факты: 

1) изменение - перевод налога на деньги;  

2) ответ на вопрос - крестьяне выбросят на рынок много хлеба, так как им 

понадобятся деньги для уплаты налога;  

3) способ - организация крестьянского займа 

Ответ может быть представлен как в форме цитат, так и в форме сжатого 

воспроизведения основных идей соответствующих фрагментов текста. 

Поскольку в задании требуется найти в тексте данную в явном виде конкретную 

информацию, не засчитывается при оценивании переписанный целиком объёмный 

отрывок текста, включающий наряду с верным элементом избыточную информацию 

 

Правильно указаны три элемента ответа 2 

Правильно указана два элемента ответа 1 

Правильно указан один элемент ответа ИЛИ Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

22. Укажите название политики большевиков по отношению к крестьянству, пришедшей на смену 

политике, в рамках которой были предприняты меры, описанные в отрывке. Укажите любые две 

причины, предпосылки отказа большевиков от проведения социально-экономической политики, в 

рамках которой были предприняты меры, описанные в отрывке. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  

1) название социально-экономической политики - коллективизация:  

2) причины, предпосылки, например: 

 - методы нэпа не позволяли осуществить форсированную , индустриализацию страны, 

так как не давали средств на её проведение; 

 - нэп не поддерживался большой частью руководящих кадров и большой частью 

 



общества, которые рассматривали эту политику как «временное отступление», 

«тактический манёвр»;  

- обострение международной обстановки (разрыв дипломатических отношений с 

Англией в 1927 г.) требовало быстрого развития ВПК, что трудно было осуществить 

методами нэпа; 

 - в период проведения нэпа большевики постоянно сталкивались с кризисами («кризис 

сбыта») хлебозаготовительный кризис и т.п.), что подрывало доверие к этой политике; 

- внутрипартийная борьба за власть в конце 1920-х гг. завершилась победой 

сторонников свёртывания нэпа.  

Могут быть указаны другие причины, предпосылки 

Правильно указаны название политики и две причины (предпосылки) 2 

Правильно указаны название политики и одна причина (предпосылка). ИЛИ 

Правильно указаны только две причины (предпосылки) 

1 

Правильно указано только название политики. ИЛИ Правильно указана только одна 

причина (предпосылка). ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

23. Назовите не менее двух крупнейших аграрных преобразований в отечественной истории 

первой половины XX в. Укажите не менее двух положений (целей, принципов) одного из них. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие факты: 

1. Могут быть названы следующие аграрные преобразования первой половины 

XX в.: 

- Столыпинская аграрная реформа 

- преобразования 1917 г. (Декрет о земле) 

- коллективизация сельского хозяйства 

2. Могут быть приведены следующие положения (цели и принципы) 

преобразований: 

а) столыпинской реформы: 

- разрешение крестьянам выходить из общины с собственным наделом земли 

- создание широкого слоя крестьян-собственников, поддерживающих монархический 

режим 

- повышение эффективности сельского хозяйства за счет прекращения переделов 

земли 

- ослабление влияния на крестьян социалистической пропаганды 

- правительственная помощь в переселении крестьян в Сибирь и Среднюю Азию 

- предоставление ссуд через Крестьянский банк для покупки крестьянами земли 

б) преобразования 1917 года: 

- социализация земли (ликвидация частной собственности на землю) 

- уравнительное распределение земли 

- запрет наемного труда в деревне 

- поощрение создания коллективных крестьянских хозяйств (коммун, ТОЗов, артелей) 

в) коллективизация сельского хозяйства: 

- объединение индивидуальных крестьянских хозяйств в коллективные (массовое и 

насильственное) 

- перекачка средств и людских ресурсов из деревни на нужды индустриализации 

- ликвидация социального расслоения среди крестьянства (раскулачивание), 

уничтожение потенциально опасного для строя социального слоя (кулаков) 

 

Правильно указаны два преобразования, два положения (цели и принципы) 

преобразований 

3 

Правильно указаны одно преобразование, два положения (цели и принципы) 

преобразования ИЛИ Правильно указаны два преобразования, одно положение (цели и 

принципы) преобразования 

2 

Правильно указаны одно преобразование, одно положение (цели и принципы) 

преобразования 

1 

Правильно указан один элемент ответа ИЛИ Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

24. По историческим вопросам высказываются различные, часто противоречивые точки зрения. 

Ниже приведена одна из противоречивых точек зрения. 

«Внутренняя политика Александра III создала условия для успешного развития страны». 



Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми можно подтвердить данную 

точку зрения, и два аргумента, которыми можно опровергнуть её. При изложении аргументов 

обязательно используйте исторические факты. 

Ответ запишите в следующем виде. 

Аргументы в подтверждение: 

1) … 

2) … 

Аргументы в опровержение: 

1) … 

2) … 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать аргументы: 

1) в подтверждение, например: 

— при Александре III в деревне постепенно изживались остатки крепостничества 

(снижение выкупных платежей, ликвидация временнообязанного состояния крестьян); 

— при Александре III постепенно менялась устаревшая система налогообложения 

(отмена подушной подати); 

— в 1882 г. правительство учредило Крестьянский поземельный банк, который вы-

давал ссуды на покупку земли крестьянам, что способствовало распространению част-

ной поземельной собственности среди крестьян; 

— в период правления Александра III начинало формироваться рабочее законода-

тельство (законы об ограничении труда подростков и женщин на производстве, о пра-

вилах найма и увольнения рабочих); 

— протекционистская политика правительства Александра III способствовала бур-

ному развитию промышленности (завершился промышленный переворот; в 2 раза вы-

росло количество паровых двигателей, увеличилась добыча угля и нефти; в ряде регио-

нов страны выросли крупные промышленные центры (Баку, Юзовка, Ижевск, 

Орехово-Зуево) и др.); 

— в период правления Александра III отмечен интенсивный рост протяжённости 

железных дорог, начато строительство Транссибирской магистрали; 

2) в опровержение, например: 

— законодательство Александра III в отношении земств резко снизило долю 

недворян в их составе, сузив таким образом социальную базу земств; 

— по новому «Городовому положению» был значительно повышен имуществен-

ный ценз для участия в выборах в городские думы и, таким образом, от участия в го-

родском самоуправлении были отстранены не только трудящиеся массы города, но и 

мелкая буржуазия, что вступало в противоречие с быстрым процессом урбанизации, 

проходившим в тот период; 

— изменения в системе образования (подчинение сельских школ Синоду, цирку-

ляр «о кухаркиных детях») резко сузили возможности для получения образования вы-

ходцам из низших сословий и препятствовали удовлетворению нужд быстрорастущей 

российской экономики в образованных специалистах; 

— при Александре III был учреждён Дворянский земельный банк, который выда-

вал ссуды помещикам под залог их земель на льготных условиях; поддержка дворян, 

которые, как правило, «проедали» выданные банком деньги, а не вкладывали их в 

производство, тормозила процесс перехода помещичьих земель к состоятельным 

крестьянам, эффективнее использовавшим сельскохозяйственные угодья; 

— законодательство Александра III консервировало крестьянскую общину 

(запрещались семейные разделы и ограничивался досрочный выкуп наделов), что тор-

мозило развитие деревни. 

Могут быть приведены другие аргументы 

 

Приведены два аргумента в подтверждение и два в опровержение оценки 4 

Приведены два аргумента в подтверждение и один в опровержение оценки. 

ИЛИ Приведены один аргумент в подтверждение и два в опровержение оценки 

3 

Приведены один аргумент в подтверждение и один в опровержение оценки 2 

Приведены только два аргумента в подтверждение оценки. 

ИЛИ Приведены только два аргумента в опровержение оценки 

1 

Приведён только один любой аргумент. 

ИЛИ Приведены только факты, иллюстрирующие события (явления, процессы), 

0 



связанные с данной точкой зрения, но не являющиеся аргументами. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 

задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

Максимальный балл 4 

25. Вам необходимо написать историческое сочинение об ОДНОМ из периодов истории России: 

1) 1505–1533 гг.; 2) 1762 г. –1796 г.; 3) 1932г. – 1939г. 

В сочинении необходимо: 

– указать не менее двух значимых событий (явлений, процессов), относящихся к данному периоду 

истории; 

– назвать две исторические личности, деятельность которых связана с указанными событиями 

(явлениями, процессами), и, используя знание 

исторических фактов, охарактеризовать роли названных Вами личностей 

в этих событиях (явлениях, процессах); 

В н и м а н и е! 

При характеристике роли каждой названной Вами личности необходимо указать конкретные 

действия этой личности, в значительной степени повлиявшие на ход и (или) результат указанных 

событий (процессов, явлений). 

– указать не менее двух причинно-следственных связей, характеризующих причины 

возникновения событий (явлений, процессов), происходивших в данный период; 

– используя знание исторических фактов и (или) мнений историков, 

оценить влияние событий (явлений, процессов) данного периода на дальнейшую историю России. 

В ходе изложения необходимо корректно использовать исторические 

термины, понятия, относящиеся к данному периоду. 

№ Критерии оценивания Баллы 

К1 Указание событий (явлений, процессов) 2 

Правильно указаны два события (явления, процесса) 2 

Правильно указано одно событие (явление, процесс) 1 

События (явления, процессы) не указаны или указаны неверно 0 

К2 Исторические личности и их роль в указанных событиях (явлениях, 

процессах) данного периода истории 

2 

Правильно названы две исторические личности; правильно охарактеризована 

роль каждой из этих личностей с указанием их конкретных действий, в 

значительной степени повлиявших на ход и (или) результат названных 

событий (явлений, процессов) рассматриваемого периода истории России 

2 

Правильно названы одна-две исторические личности; правильно 

охарактеризована роль только одной личности с указанием её конкретных 

действий (или конкретного действия), в значительной степени повлиявших на 

ход и (или) результат названных событий (явлений, процессов) 

рассматриваемого периода истории России (или одного события (явления, 

процесса)) 

1 

Правильно названы одна-две исторические личности, роль каждой из них в 

указанных событиях (явлениях, процессах) данного периода истории России 

не охарактеризована / охарактеризована неправильно. 

ИЛИ 

Правильно названы одна-две исторические личности; при характеристике 

роли каждой из них в указанных событиях (явлениях, процессах) данного 

периода истории России приведены рассуждения общего характера без 

указания их конкретных действий, в значительной степени повлиявших на 

ход и (или) результат названных событий (явлений, процессов) 

рассматриваемого периода истории России. 

ИЛИ 

Исторические личности названы неверно. 

ИЛИ 

Исторические личности не названы 

0 

К3 Причинно-следственные связи 

По данному критерию не засчитываются причинно-следственные связи, 

названные при указании роли личности и засчитанные по критерию К2 

2 

Правильно указаны две причинно-следственные связи,  характеризующие 

причины возникновения событий (явлений, процессов), происходивших в 

2 



данный период 

Правильно указана одна причинно-следственная связь, характеризующая 

причину возникновения событий (явлений, процессов), происходивших в 

данный период 

1 

Причинно-следственные связи указаны неверно / не указаны 0 

К4 Оценка влияния событий (явлений, процессов) данного 

периода на дальнейшую историю России 

1 

Дана оценка влияния событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России с опорой на исторические факты и (или) мнения 

историков 

1 

Оценка влияния событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России сформулирована в общей форме или на уровне 

обыденных представлений, без привлечения исторических фактов и (или) 

мнений историков. 

ИЛИ 

Оценка влияния событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России не дана 

0 

К5 Использование исторической терминологии 1 

При изложении корректно использована историческая терминология 1 

Все исторические термины, понятия использованы некорректно. 

ИЛИ 

Исторические термины, понятия не использованы 

0 

К6 Наличие фактических ошибок. 

1, 2 или 3 балла по критерию К6 может быть выставлено только в 

случае, если по критериям К1–К4 выставлено в сумме не менее 5 баллов 

3 

В историческом сочинении отсутствуют фактические ошибки 3 

Допущена одна фактическая ошибка 2 

Допущено две фактические ошибки 1 

Допущено три или более фактические ошибки 0 

К7 Форма изложения. 

1 балл по критерию К7 может быть выставлен только в случае, если по 

критериям К1–К4 выставлено в сумме не менее 5 баллов 

1 

 Ответ представлен в виде исторического сочинения (последовательное, 

связное изложение материала) 

1 

 Ответ представлен в виде отдельных отрывочных положений 0 

Максимальный балл 12 

 


